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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 22.10.2024  
Gemeinderat 
 
 
Niederschrift    
 
zur konstituierenden Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 19.06.2024 
 
 
Ort:                              Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3, Sitzungssaal 
Beginn:   19.30 Uhr 
Ende:     22:30 Uhr  
Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
 
entschuldigt:   Herr Florian Bartholomäus, GR 

 
Herr Holger Montag, ausgeschiedener GR und OB 
Herr Gerd Mähler, OB Hallungen 
Herr Veit Görsdorf, OB Hildebrandshausen  
 

später erschienen:  Herr Roman Staufenbiel – 20:05 Uhr (= 20 stimmberechtigte GR) 
 
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Thomas Grill 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Tobias Oberthür 

Ortschaftsbürgermeister Herr Bertram Müller 
     ausgeschiedener GR Herr Roland Oberthür 
    ausgeschiedener GR Herr Volker Hohlbein 
    ausgeschiedener GR Herr Kay Hübner 
    ausgeschiedener OB Herr Karl-Josef Hardegen   
    ausgeschiedener OB Herr Frank Peterseim 

Herr Thomas Kügler, Vertreter der Presse 
    3 Bürger der Gemeinde Südeichsfeld 

Verwaltungsmitarbeiterin Frau Ninette Hahn 
Verwaltungsmitarbeiterin Frau Juliane Volkmann 
Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe 
 

 
Ablauf der Beratung: 
 
Im Vorfeld der Sitzung verfolgen die Anwesenden die Übertragung des EM-Fußballspiels.  
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Bürgermeister: 
- begrüßt die Anwesenden zur Gemeinderatssitzung  

 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister: 
- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest; wird von anwesenden 

Gemeinderatsmitgliedern einstimmig bestätigt  
- Beschlussfähigkeit zu Beginn der Sitzung: 18 anwesende Gemeinderatsmitglieder + Bürger-

meister  =  19 Stimmberechtigte 
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3. Verpflichtung des Bürgermeisters 
 
Herr Andreas Vogt: 
- verpflichtet als ältestes Gemeinderatsmitglied den Bürgermeister Herrn Andreas Henning 

durch Ablegung des Diensteides  
 
Bürgermeister: 
„Ich schwöre, das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Frei-
staates Thüringen sowie alle in Thüringen geltenden Gesetze zu wahren und meine Dienstobliegen-
heiten gewissenhaft und unparteiisch zu erfüllen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
 
4. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderates/Ortschaftsbürger-

meister 
 
Bürgermeister: 
- überreicht Präsente an anwesende ausscheidende Gemeinderatsmitglieder  

Herrn Roland Oberthür, Herrn Volker Hohlbein, Herrn Kay Hübner sowie an die ausschei-
denden Ortschaftsbürgermeister Herrn Frank Peterseim und Herrn Karl-Josef Hardegen 

- spricht nachträgliche Geburtstagsgratulationen an Herrn Steffen Oberthür, Herrn Dr. Eber-
hard Scharf sowie an Herrn Heiko Hohlbein aus 

 
 
5. Verpflichtung der Gemeinderatsmitglieder gem. § 24 Abs. 2 ThürKO 
 
Bürgermeister: 
- verpflichtet die Gemeinderatsmitglieder mittels Ablegung des Eides und Handschlag 
- ruft Abgeordnete in alphabetischer Reihenfolge auf 
- Wortlaut: „Ich gelobe: Ich werde meine Pflichten als Gemeinderatsmitglied gewissenhaft er-

füllen und das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des Frei-
staates Thüringen sowie die Gesetze wahren – so wahr mir Gott helfe.“ 

 
- wünscht den Gemeinderäten eine gute, konstruktive Zusammenarbeit im Sinne der Bürger 
- dankt für Engagement 
- begrüßt die Ortschaftsbürgermeister Herrn Thomas Grill (Diedorf), Herrn Tobias Oberthür 

(Katharinenberg), Herrn Bertram Müller (Wendehausen), Herrn Frank Sieland (Schier-
schwende) 

- Stellen des Ortschaftsbürgermeisters in Faulungen und Lengenfeld unterm Stein sind vakant 
- möchte versuchen, diese aus den Reihen der Ortschaftsräte zu wählen – ansonsten muss 

eine Übernahme durch ihn erfolgen  
 
 
6. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
- zur Tagesordnung werden keine Änderungs- bzw. Ergänzungsanträge eingebracht 
- hat zum TOP 11 „Beratung und Beschlussfassung: Außerplanmäßige Ausgabe – Vergabe 

Ausbau Straße Am Schlößchen, Ortschaft Wendehausen“ die Unterlagen als Tischvorlage 
auslegen lassen 

 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Verpflichtung des Bürgermeisters 
4. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderates sowie der ausscheiden-

den Ortschaftsbürgermeister 
5. Verpflichtung der Gemeinderatsmitglieder gem. § 24 Abs. 2 ThürKO 
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6. Beschlussfassung der Tagesordnung 
7. Beratung und Beschlussfassung: Wahl des Beigeordneten der Gemeinde Südeichsfeld  

- § 32 ThürKO 
8. Beratung und Beschlussfassung: Wahl des Ratsvorsitzenden - § 23 Abs.1 Satz 3 ThürKO  
9. Beratung und Beschlussfassung: Namentliche Besetzung des Hauptausschusses –  

§ 26 Abs. 1 ThürKO 
10. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 33. Sitzung des Ge-

meinderates vom 25.04.2024 
11. Beratung und Beschlussfassung: Außerplanmäßige Ausgabe Baumaßnahme Am Schlöß-

chen, Wendehausen (Tischvorlage) 
12. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Bauleistung Sanierung Fußboden im Heyeröder 

Hafen 
13. Absprache der Kommunikationsregeln Gemeinderat, Ortschaftsbürgermeister 
14. Anfragen der Gemeinderäte  
15.  Anfragen der Ortschaftsbürgermeister 
16. Anfragen der Bürger 
17. Allgemeine Informationen  
18. Verschiedenes 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     20       
Ja-Stimmen:       20        
Nein-Stimmen:            0      
Enthaltungen:          0 
 
 
7. Wahl des Beigeordneten der Gemeinde Südeichsfeld - § 32 ThürKO 
 
Herr Marcel Hohlbein: 
- schlägt für die CDU-Fraktion Herrn Steffen Oberthür vor 
 
Herr Gundolf Montag: 
- schlägt für die Fraktion Liste Wendehausen Herrn Karl-Josef Montag vor 
 
Wahlergebnis: 
 
Einreicher: Fraktionen 
 
Beschluss-Nr.: 01-01/2019: Wahl des/der Beigeordneten der Gemeinde Südeichsfeld - § 23 Abs. 1 
Satz 3 ThürKO 
Gesetzliche Anzahl der Gemeinderatsmitglieder:    21 
Anwesende Stimmberechtigte:     20    
Abgegebene gültige Stimmen:     20    
Abgegebene ungültige Stimmen:         0     
Wahlvorschlag Oberthür, Steffen                         11  
Wahlvorschlag Montag, Karl-Josef           9 
 
Zum ehrenamtlichen Beigeordneten der Gemeinde Südeichsfeld wurde mit der erforderlichen Mehr-
heit der abgegebenen gültigen Stimmen gewählt: 

Oberthür, Steffen. 
 
Herr Steffen Oberthür nimmt die Wahl an. 
 
Die Stimmzettel liegen dem Originalprotokoll als Anlage bei. 
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8. Wahl des Ratsvorsitzenden - § 23 Abs.1 Satz 3 ThürKO 
 
Herr Marcel Hohlbein: 
- schlägt für die CDU-Fraktion Herrn Dr. Eberhard Scharf vor 
 
Wahlergebnis: 
 
Einreicher: Fraktionen 
 
Beschluss-Nr.: 02-01/2024: Wahl des/der Ratsvorsitzenden des Gemeinderates der Gemeinde 
Südeichsfeld - § 23 Abs. 1 Satz 3 ThürKO 
Gesetzliche Anzahl der Gemeinderatsmitglieder:    21 
Anwesende Stimmberechtigte:     20    
Abgegebene gültige Stimmen:     20    
Abgegebene ungültige Stimmen:         0     
Wahlvorschlag Dr. Eberhard Scharf                         17 
Wahlvorschlag Heiko Hohlbein       1 
Wahlvorschlag Stephan Höppner       1 
Enthaltungen          1 
 
Zum Ratsvorsitzenden des Gemeinderates der Gemeinde Südeichsfeld wurde mit der erforderli-
chen Mehrheit der abgegebenen gültigen Stimmen gewählt: 

Dr. Scharf, Eberhard. 
 
Herr Dr. Eberhard Scharf nimmt die Wahl an. 
 
Die Stimmzettel liegen dem Originalprotokoll als Anlage bei. 
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung: Namentliche Besetzung des Hauptausschusses –  

§ 26 Abs. 1 ThürKO 
 
Bürgermeister: 
- die Sitzverteilung erfolgt gem. § 8 Hauptsatzung sowie §§ 19 und 20 der Geschäftsordnung 

nach Stärkeverhältnis der Fraktionen, d.h.:  
CDU-Fraktion Südeichsfeld     3 Sitze 
FWG Heyerode e.V.             1 Sitz 
BV Diedorf/Katharinenberg      1 Sitz 
Liste Wendehausen/Katharinenberg  1 Sitz 

- bittet um Abgabe von Vorschlägen für Mitglieder des Bauausschusses sowie des Ausschus-
ses für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales bis spätestens zur Gemeinderatssitzung 

 
Einreicher: Fraktionen 
 
Beschluss Nr.: 03-01/2024: Namentliche Besetzung des Hauptausschusses - § 26 Abs. 1 ThürKO 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt gem. § 10 der Neubekanntmachung der 
Hauptsatzung der Gemeinde Südeichsfeld vom 09.09.2014 sowie der §§ 19 und 20 der Geschäfts-
ordnung  vom 21.07.2014 folgende namentliche Besetzung des Hauptausschusses: 
 
Hauptausschuss:  6 Gemeinderäte und Bürgermeister 
 

CDU –  3 Sitze Stellvertreter 

1. Marcel Hohlbein 1. Andreas Vogt 

2. Steffen Oberthür 2. Dr. Eberhard Scharf 

3. Frank Sieland 3. Alexander Meng 
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FWG Heyerode - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Martin Stützer 1. Heiko Hohlbein 

 

BV Diedorf/Katharinenberg - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Uwe Metz 1. Stephan Höppner 

 

Liste für Wendehausen – 1 Sitz Stellvertreter 

1. Karl-Josef Montag 1. Gundolf Montag 

 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    20       
Ja-Stimmen:     20 
Nein-Stimmen:                                               0 
Enthaltungen:                                                 00 
 
Bürgermeister: 
- kündigt für den 15.08.2024 die 1. Sitzung des Hauptausschusses an 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 33. Sitzung des 

Gemeinderates vom 25.04.2024 
 
Einreicher: Bürgermeister 
 
Bürgermeister: 
- dient dem Abschluss der alten Legislaturperiode 
- stellt keine Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche fest 
 
Beschluss-Nr.: 04-01/2019: Genehmigung der Niederschrift der 36. Sitzung des Gemeinderates 
vom 16.05.2019 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 36. Sitzung des Ge-
meinderates vom 16.05.2019  mit der eingearbeiteten Änderung zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     20             
Ja-Stimmen:      16 
Nein-Stimmen:       0  
Enthaltungen:        4 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates an-
genommen. 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung: Außerplanmäßige Ausgabe Baumaßnahme Am   
          Schlößchen, Wendehausen (Tischvorlage) 
 
Bürgermeister: 
- gibt als Hintergrund den grundhaften Ausbau des Schanzenweges und der Rosengasse in 

Wendehausen anr – nun soll der Anschluss Am Schlösschen erfolgen 
- diese Straße ist durch die Bauarbeiten stark in Mitleidenschaft gezogen worden – der hintere 

Teil ist nur ein Feldweg 
- 3 Angebote liegen vor 
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- räumt neue Situation für den Gemeinderat ein 
- momentan ist die Fa. Krebs vor Ort mit den Bauarbeiten betraut – hat aber nicht das güns-

tigste Angebot abgegeben 
- schlägt vor, den Auftrag an die Fa. Universalbau zu vergeben 
- die Finanzierung kann aus der gewährten Entschuldungshilfe für die Tilgung erfolgen, wofür 

aktuell 400 T€ im Haushalt eingestellt sind und jetzt frei für investive Mittel sind 
- die Abwicklung würde erst im Zuge der Jahresrechnung erfolgen 
- aus den angesprochenen 400 T€ sind bereits 200 T€ für die Erhöhung der Schulumlage ge-

plant 
- verspricht im Hinblick auf den Informationsfluss Besserung 
 
Herr Marcel Hohlbein: 
- erkundigt sich, ob sich der Bauausschuss im Vorfeld mit dieser Thematik befasst hat 
 
Bürgermeister: 
- verneint 
 
Herr Andreas Vogt: 
- hält es für wichtig, sich damit zu beschäftigen 
- möchte wissen, ob es sich um eine öffentliche Straße handelt und ob die Anlieger mit einbe-

zogen wurden 
 
Bürgermeister: 
- bejaht dies 
 
Herr Andreas Vogt: 
- spricht sich dafür aus, dass die Straße bei Beeinträchtigung wieder hergestellt werden muss 

– eventuell mit einer Zwischenlösung 
- rät, sich nicht zu überschlagen; der neue Bauausschuss sollte unbedingt einbezogen werden  

und die Sachlage vor Ort in Augenschein nehmen 
  
Herr Uwe Metz: 
- möchte wissen, ob die Versorgungsleitungen berücksichtigt wurden 
 
Bürgermeister: 
- antwortet, dass die Fa. Krebs die Gas- und Wasserversorgungsleitungen jetzt mit übernimmt 
- die Straßenbeleuchtung bleibt unberührt 
 
Frau Andrea Mehler: 
- fragt nach, ob es sich um Instandsetzung oder grundhaften Ausbau handelt 
 
Bürgermeister: 
- sagt aus, dass 80 cm aufgenommen werden  
 
Herr Dr. Eberhard Scharf: 
- interessiert sich dafür, ob Fördermittel abgefragt wurden 
- man war sich einig, dass Straßenbau nur bei Förderung durchgeführt werden soll 
 
Bürgermeister: 
- dies steht nicht in Aussicht, da es sich um eine reine Anliegerstraße handelt  
- die Maßnahme kann auch nicht über Dorferneuerung gefördert werden 
- ist diesbezüglich mit dem Land im Gespräch  
 
Herr Steffen Oberthür: 
- stellt einen Antrag auf Geschäftsordnung und Verweis des TOP in den Bauausschuss 
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Bürgermeister: 
- lässt hierüber abstimmen 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     20             
Ja-Stimmen:      17 
Nein-Stimmen:       2  
Enthaltungen:        1 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates an-
genommen und der TOP 11 in den Bauausschuss verwiesen. 

 
Herr Bertram Müller: 
- bietet als Ortschaftsbürgermeister an, die 1. Bauausschuss-Sitzung in Wendehausen zu or-

ganisieren 
 
Bürgermeister: 
- bedankt sich für das Angebot  
  
 
12. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Bauleistung Sanierung Fußboden im Hey-

eröder Hafen 
 
Bürgermeister: 
- sagt aus, dass die Maßnahme aus der Fusionsprämie finanziert werden soll und das Zeit-

fenster für die Durchführung sehr eng ist, da nur für 4 Wochen keine Veranstaltungen statt-
finden 

- drei Firmen wurden angefragt, Fa. Hahn hat kein Angebot abgegeben, da der Auftrag für sie 
zu umfangreich ist 

 
Herr Martin Stützer: 
- bestätigt die Zustimmung des Ortschaftsrates und eine sachkundige Vorbereitungsphase vor 

Ort 
- erfragt weitergehende Sanierungsarbeiten, nicht nur punktuelle  
 
Bürgermeister: 
- hat verschiedene Firmen und Berater vor Ort gehabt 
- Problem ist die von unten aufsteigende Feuchtigkeit 
- beziffert eine grundhafte Sanierung mit Herausnahme von 50 – 60 cm mit 226 T€ - hier wäre 

dann auch mit den Fundamenten als Folgemaßnahme zu rechnen  
- hat die Zusage, dass die anzuwendende neue Beschichtungsmethode speziell auf Feuchtig-

keit abgestellt ist 
- die letzte durchgeführte Maßnahme hat 10 Jahre lang gehalten 
 
Beschluss Nr.: 06-01/2024: Vergabe Bauleistung Sanierung Fußboden im Heyeröder Hafen 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Vergabe der Bauleistung „Sanierung 
des Fußbodens im Heyeröder Hafen“ an die Firma Bodenbeschichtung Funke GmbH, Waidstraße 
57, 99974 Mühlhausen in Höhe von 26.280,34 € (brutto).  
Anlage: 
2 Angebote“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    20       
Ja-Stimmen:     20 
Nein-Stimmen:      000 
Enthaltungen:       0 
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➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates an-
genommen und der TOP 11 in den Bauausschuss verwiesen. 

 
 
13. Absprache der Kommunikationsregeln Gemeinderat, Ortschaftsbürgermeister 
 
- berichtet über gemeinsamen Termin mit den Ortschaftsbürgermeistern 
- plant diese Zusammenkünfte vierteljährlich 
- jedes Gemeinderatsmitglied erhält eine dienstliche E-Mail-Adresse, worüber sämtliche Kom-

munikation läuft 
- aus datenschutzrechtlichen Gründen können keine privaten E-Mail-Adressen verwendet 

werden  
- der letzte Gemeinderat hatte sich für die Anschaffung von i-Pads entschieden; die neu dazu-

gekommenen Gemeinderatsmitglieder haben diese Möglichkeit auch 
- die Anschaffungskosten werden mit den Aufwandsentschädigungen verrechnet, so dass die 

Geräte am Ende der Legislaturperiode in das Eigentum der Gemeinderäte übergehen 
- dies ist aber so nicht zwingend notwendig, da auch andere Geräte (z.B. Laptop) genutzt wer-

den können  
- bietet eine zentrale Beschaffung über die Gemeinde an 
- lediglich die Einladungen werden in Papierform ausgereicht, alle anderen Unterlagen werden 

im Ratsinformationssystem (RIS) eingestellt 
- nimmt Kritik aus vorangegangenen Sitzungen auf; demzufolge ist ein neuer Ordner „Aktuel-

les“ erstellt worden - bittet den Gemeinderat, dort regelmäßig hineinzusehen 
- auch die Ortschaftsbürgermeister haben neuerdings Zugriff auf das Ratsinformationssystem 

und sind somit auf dem Informationsstand wie die Gemeinderäte 
 
Herr Dr. Eberhard Scharf:  

- der Bearbeitungsstand aufgetretener Fragen wäre ihm wichtig, z.B. unter der Rubrik Fragen/ 
Lösungen 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, das verschiedene E-Mail-Adressen eingerichtet werden, so für Sitzungsdienst und 
Amtsblatt 

- ist um bessere Kommunikation bemüht 
 
Herr Gundolf Montag: 

- verweist im Hinblick auf die Ladungsfrist darauf, dass eine Zustellung durch die Deutsche 
Post 3 Tage In Anspruch nimmt 

 
Bürgermeister: 

- der Gemeinderat kann festlegen, dass eine digitale Zustellung ausreichend ist 
- gibt Modalitäten und Neuerungen auf Grund der Änderung der Hauptsatzung im Hinblick auf 

die Zahlung der Aufwandsentschädigungen bekannt:  

• der Sockelbetrag in Höhe von 75 € pro Monat wird monatlich überwiesen (automati-
sche Überweisung) 

• die Sitzungsgelder der Fraktionen und des Gemeinderates werden noch nur noch 
halbjährlich gezahlt 

• Reisekosten innerhalb der Landgemeinde können nicht abgerechnet werden 

• die Höhe der Aufwandsentschädigungen betragen 
▪ Beigeordneter 350 € monatlich 
▪ Ausschussvorsitzende 30 € monatlich 
▪ Fraktionsvorsitzende 10 € Sockelbetrag plus 3 € je Fraktionsmitglied monat-

lich  
▪ Gemeinderatsvorsitzender 40 € monatlich 
▪ Ortschaftsbürgermeister Diedorf 517 € monatlich 
▪ Ortschaftsbürgermeister Faulungen 300 € monatlich 
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▪ Ortschaftsbürgermeister Hallungen 236 € monatlich (Sonderregelung 590 € 
monatlich bis Ende der Legislatur) 

▪ Ortschaftsbürgermeister Heyerode 729 € monatlich 
▪ Ortschaftsbürgermeister Hildebrandshausen 286 € monatlich  
▪ Ortschaftsbürgermeister Katharinenberg 224 € monatlich  
▪ Ortschaftsbürgermeister Lengenfeld unterm Stein 503 € monatlich  
▪ Ortschaftsbürgermeister Schierschwende 222 € monatlich  
▪ Ortschaftsbürgermeister Wendehausen 395 € monatlich 
▪ Sitzungsgeld Ortschaftsräte 25 € für maximal 6 Sitzungen pro Jahr 
▪ zu jeder Gemeinderatssitzung dürfen maximal 2 Fraktionssitzungen vorberei-

tend durchgeführt werden 
- sagt aus, dass diese Einkünfte im Rahmen des Lohnsteuerjahresausgleiches gegenüber 

dem Finanzamt anzuzeigen sind 
 
 
14. Anfragen der Gemeinderäte 
 
Herr Gundolf Montag: 

- berichtet über eine Beschädigung des Fußbodens in der Festhalle in Wendehausen 
- ist seines Erachtens nach ein Versicherungsfall 

 
Bürgermeister: 

- informiert, dass der Faschingsverein diesen Schaden gemeldet hat; Angebote sind eingeholt 
 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht das Gemeindezentrum an - dort gibt es auch einen ähnlichen Schaden 
 
Bürgermeister: 

- hier sind bereits Trockenbauarbeiten beauftragt 
 
Herr Gundolf Montag: 

- fragt an, ob es bekannt ist, dass es in der Trauerhalle in Wendehausen durchregnet 
 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass das Schieferdach im letzten Jahr repariert wurde 
- spricht sich dafür aus, dass man sich in jedem Jahr eine Trauerhalle vornehmen und diese 

grundhaft sanieren sollte  
- lediglich in Lengenfeld unterm Stein und in Heyerode gibt es keine Probleme 

 
Herr Frank Sieland: 

- erkundigt sich, ob bezüglich der Elektrik im Dorfgemeinschaftshaus in Schierschwende An-
gebote eingeholt worden sind 

 
Bürgermeister: 

- verneint dies 
 
Herr Frank Sieland: 

- interessiert sich für gestrige Beratung zum Thema Mülltonnen-Stellplätze 
 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass sich Vertreter des Abfallwirtschaftsbetriebes des Unstrut-Hainich-Kreises 
gestern die Straßen in Heyerode angesehen haben 

- Engstellen sollen nicht mehr mit den großen Fahrzeugen befahren werden; die Bürger sollen 
die Tonnen dann an entsprechende Stellplätze verbringen; so zum Beispiel aus der Strauch-
straße auf den Parkplatz am Kirchberg 

- die Anwohner sollen per Flugblatt in ihren Briefkästen unterrichtet werden 
- sieht als Problem, dass hierfür keine gewidmeten Stellplätze vorhanden sind 



10 

- hat im Kreistag eine Petition mit initiiert, damit die Anschaffung kleinerer Fahrzeuge durch 
den Entsorger geprüft werden soll 

- Ziel muss es sein, dass der Müll vor den Haustüren abgeholt wird  
- ist vom Verlauf der gestrigen Beratung enttäuscht; Lösung für Bürger ist verfehlt 
- Bescheid basiert auf fiktiven Stellplätzen, die es nicht gibt 
- im gesamten Landkreis sind 196 Straßen betroffen - in der Gemeinde Südeichsfeld mehrere 

Ortschaften 
 
Herr Martin Stützer: 

- sieht Leistungen als „Bringschuld“ 
 
Herr Steffen Oberthür: 

- ist gestern während einer Zusammenkunft der Landsenioren in Hildebrandshausen ange-
sprochen worden - gibt Kritik weiter, dass der Südeichsfeldbote trotz Anzeige aus Hilde-
brandshausen dort nicht zugestellt wurde 

 
Bürgermeister: 

- die Verteilung des Amtsblattes obliegt dem Verlag 
- die Post hat 3 Tage Zeit zur Zustellung 

 
Herr Steffen Oberthür: 

- fordert Mäharbeiten um Lengenfeld unterm Stein und Hildebrandshausen ein 
 
Bürgermeister: 

- die Gemeinde ist hier nicht zuständig, da es sich um Kreisstraßen handelt 
 
Herr Sandro Richardt: 

- gibt zur Kenntnis, das heute an den betreffenden Straßen gemäht worden ist 
 
Herr Steffen Oberthür: 

- sprich die Bankette am Gaiberich 
 
Bürgermeister: 

- sichert zu, dass Schotter dort hingefahren wird 
 
Herr Uwe Metz: 

- gibt den Hinweis, dass an der Holzbrücke Richtung Heyerode das Geländer herausgefahren 
wurde 

 
Herr Stephan Höppner: 

- wiederholt seine Anfrage bezüglich der Pachtflächen aus der vergangenen Sitzung 
- stuft die Thematik als extrem wichtig ein 
- verweist darauf, dass der Gemeinde wegen Dauergrünland Nachteile entstehen 

 
Bürgermeister: 

- Pachtverträge sind noch nicht ausgelaufen 
- informiert über das Vorliegen von Anträgen auf vorzeitige Verlängerung 
- greift Thema zu gegebener Zeit wieder auf 

 
Herr Stephan Höppner: 

- fragt an, ob die in Wendehausen im Schanzenweg und in der Rosengasse ausgebauten 
Scheinwerfer Verwendung finden 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass diese im Normalfall für einen eventuellen Austausch gerettet werden 
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Herr Alexander Meng: 
- erkundigt sich zum Stand Anbindung von Hallungen an den ÖPNV  

 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass die Busverbindungen Hallungen – Heyerode landesbedeutsam ist 
- liegt beim Ministerium  
- wird im Laufe des Jahres mit dem neuen Landrat besprochen 

 
Herr Gundolf Montag: 
- möchte wissen, ob die ausgeschriebenen Stellen in der Verwaltung wieder besetzt ist 
 
Bürgermeister: 
- erläutert, dass eine Stelle besetzt ist, eine weitere noch nicht 
- von 20 Bewerbern wurden 3 zu Gesprächen eingeladen; es erfolgten jedoch auf Grund der 

geringen Entgeltgruppe 6 nur Absagen 
- ab kommender Woche werden weitere Vorstellungsgespräche geführt 
- für die Ordnungsamtsstelle fanden sich 2 Bewerber, die aber fachlich nicht geeignet waren; 

Voraussetzung für Vollzugsbeamte ist mindestens FLI 
 
 
15.  Anfragen der Ortschaftsbürgermeister 
 
Herr Bertram Müller: 

- ist erstaunt, was in zweieinhalb Wochen an Fragen an ihn herangetragen wurden 

• Baustelle Schanzenweg Wendehausen 
▪ neue LED-Lampen sind im Abstand von 4,5 Meter installiert worden  
▪ alter Abstand betrug 6 Meter - war auch ausreichend 

• Baustelle Versammlungsraum Gemeindezentrum Wendehausen (Keller) 
▪ Wasserschaden durch defekte Toilette – Gefahr in Verzug 

• Trauerhalle Wendehausen 
▪ ebenfalls Gefahr in Verzug - Wasser steht in den Räumen 

• Anfrage Heimatverein und Jugendwehr 
▪ haben den Spielplatz gereinigt - Sand müsste ausgetauscht werden 
▪ Bitte an Bauhofmitarbeiter: bei Rasenmahd Sandkasten abdecken 

- interessiert sich für rechtliche Grundlagen/Satzungen Weiterbildung 
 
Bürgermeister: 

- sagt eine Klärung der Anfragen in einer Runde mit den Ortschaftsbürgermeistern zu, die 
zeitnah stattfinden soll 

- führt aus, dass das Satzungsrecht komplett auf der Internetseite der Landgemeinde einge-
stellt ist 

 
 
16. Anfragen der Bürger 
 
./. 
 
 
17. Allgemeine Informationen  
 
Radweg Diedorf – Heldra: 

- berichtet, dass der Fördermittelantrag konkretisiert und mit Treffurt und Wanfried eine Ver-
waltungsvereinbarung abgeschlossen werden muss 

- bezüglich des Ausbaus der Bahntrasse liegt bei der Oberen Naturschutzbehörde ein Ein-
spruch der bei unserem Landratsamt ansässigen Unteren Naturschutzbehörde vor; nament-
lich Dr. Weise ist dagegen vorgegangen 
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Erdfall bei Lengenfeld unterm Stein: 
- das geologische Gutachten wurde an den Gemeinderat ausgereicht 

 
Teichgrundstück Faulungen: 

- aufgrund mehrerer Anfragen muss eine Grundsatzentscheidung herbeigeführt werden 
 
Umstellung Hallungen: 

- befindet sich noch in Abarbeitung 
 
Straßenbau: 

- in Planung sind die Keudelsgasse und die Herrengasse in Lengenfeld unterm Stein sowie 
die Zittelstraße in Heyerode 

 
Kläranlage Wendehausen, Spielplatz Heyerode: 

- die Fördermittelbescheide werden erwartet 
 
Straße Hildebrandshausen: 

- Angebote werden eingeholt  
- die Instandsetzung der Straße ist Sache des Landkreises - geplant ist eine Ertüchtigung 
- parallel laufen Untersuchungen zu einem General-Entwässerungsplan 

 
 
18. Verschiedenes 
 
./. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Andreas Henning     gez. Claudia Uthe 
Bürgermeister       Protokollführerin 
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Niederschrift   
 
zur konstituierenden Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 19.06.2024 
 
Ergänzung 
 
11. Beratung und Beschlussfassung: Außerplanmäßige Ausgabe Baumaßnahme Am  
Schlößchen, Wendehausen (Tischvorlage) 
 
Bürgermeister: 
- gibt als Hintergrund den grundhaften Ausbau des Schanzenweges und der Rosengasse in 
Wendehausen an – nun soll der Anschluss Am Schlösschen erfolgen 
 
. 
. 
- verspricht im Hinblick auf den Informationsfluss Besserung 
 
 
einfügen: 
Herr Bertram Müller: 

- will Erläuterungen zum Straßenbauprojekt geben 
 
Bürgermeister: 

- hat ihm kein Rederecht erteilt 
- verweist auf mögliche Ausführungen diesbezüglich unter dem TOP 15 „Anfragen der Ort-

schaftsbürgermeister“ 
 


